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Fachbereich 7 Auskunft: Herr Dr. Kraft
Abteilung 7/4 — Umwelt Telefon: 3448
Datum: 06.08.2007

Sitzung des Ausschusses fiir Umwelt, Landschaftspflege und Energie
am 09.08.2007
hier: Anfrage der Fraktion ,,Biindnis 90 / Die Grilnen“ vom 13.07.2007
-Gehdlzbeseitigung am Sportplatz Helsbachtal, Eiserfeld,
im Jahr 2004

. Die in der 0.g. Anfrage gesteliten Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Wer ist heute fiir die Pflege des 2004 betroffenen Steilhanges verantwortlich ?
Antwort:
Grundsétzlich obliegt die laufende Pflege der Sportstatten der stadtischen Sportver-
waltung in Kooperation mit dem jeweiligen Betreiberverein. Bei notwendigem Geholz -
und Baumschnitt wird in Einzelfédllen auch die Grunflachenabteilung unterstitzend
tatig.
Am Sportplatz Helsbachtal wurden seit der Fallung des Baumbestandes im Jahr
2004 keine Pflegemalinahmen im Steilhang seitens der Stadt durchgefuhrt. Diese
sind auch nicht geplant, da sich der Steilhang im Rahmen einer natirlichen Sukzes-
sion wieder mit einem Geholzbestand begrinen soll.
Seit der Abholzung der Baume wurde einmal (vor 2 Jahren) der aufkommende Be-
wuchs in der Béschung im Auftrag der Betreibervereine wieder abgeholzt. Eine Wie-
derholung dieser Aktion ist offensichtlich fur den kommenden Herbst geplant. Be-
grindet wurde diese Aktion mit einer Verringerung des Laubeintrags auf den Kunst-
. rasen sowie die Laufbahn und mit dem Verlust von Ballen, die versehentlich in die
Brombeergestrupp-Schlagflur geschossen wurden.

2. Wurde den vor Ort Verantwortlichen Sinn und Notwendigkeit eines Erhaltes
aus landschaftsokologischen Griinden erldutert (Biotopschutz, Erosions- und
Bodenschutz)? Wenn nein, warum nicht ?

Antwort:

Den vor Ort Verantworltlichen wurde nach der Abholzakiion mundlich dargelegt, dass
eine natirliche Wiederbegriinung des Steilhanges erfolgen soll, um hier Bodenero-
sionen vorzubeugen.

3. Erfolgt die Verhinderung der Regeneration des Baum- und Gehdlzbestandes
mit dem Einverstdandnis der Verwaltung ? Wenn ja, wie wird das begriindet ?
Antwort:

Der Verwaltung war bisher die Unterdrickung des aufkommenden Gehdlzbewuch-
ses in der Steilbdschung am Sportplatz nicht bekannt. Die Betreibervereine werden
daruber informiert, dass derartige Aktionen in Zukunft nicht mehr erfolgen durfen.



4. In welcher Form wurde beziiglich der von uns im Juli 2004 gesteliten Dienst-
aufsichtsbeschwerde verfahren (wurden verantwortliche Personen zur Re-
chenschaft gezogen, wenn nein, warum nicht ?

Antwort:

Nach Wertung des Sachverhaltes wurde seinerzeit der Dienstaufsichtsbeschwerde
stattgegeben. Die verantwortliche Person wurde wegen Dienstpfiichtverletzung ent-
sprechend ermahnt.

5. Wurden zwischenzeitlich im Stadtgebiet Ersatzpflanzungen vorgenommen ?
Wenn ja, wo und in welchem Umfang ? Wenn nein, warum nicht ?
Antwort:
Aufgrund nicht bereit gestellter Finanzmittel hat sich die Ersatzpflanzung bisher ver-
zogert. Die ersten 26 der insgesamt 78 Baume sollen nunmehr im kommenden
Herbst gepflanzt werden. Im Frihjahr und Herbst 2008 ist die Pflanzung von jeweils
26 weiteren Baumen vorgesehen. Die hierflr vorgesehenen Standorte stehen der-
zeit noch nicht fest.
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